
 

Ata da Reunião da Comissão Especial de Sistemas Tolerantes a Falhas da SBC (CE

Data: 28/05/2010 
Início: 12:30h 
Término: aproximadamente 18:00h 
Local: Centro de Eventos da UFRGS
 
Presentes: 
Regina Lúcia de Oliveira Moraes (UNICAMP), 
Taisy Weber (UFRGS), Elias P. Duarte Jr. (UFPR), Ingrid Jansch Pôrto (UFRGS), 
Sérgio Gorender (UFBA), Raul Ceretta 
Arante (França), Dionei M. Moraes (UFPR), Henrique Madeira (Portugal), Avelino F. Zorzo (PUCRS), Márcia 
Pasin (UFMS).  
 
Aos vinte e oito dias do mês de maio às doze horas e trinta minutos tem
UFRGS, a Reunião da Comissão Especial de Sistemas Tolerantes a Falhas da Sociedade Brasileira de 
Computação, com a presença dos seguintes membros: Regina Lúcia de Oliveira Moraes 
Comissão Especial (UNICAMP), Fernando Luís Dotti (PUCRS), Raul Ceretta Nunes (UFMS), 
(UFRGS), Elias P. Duarte Jr. (UFPR), Ingrid Jansch Pôrto (UFRGS), 
Gorender (UFBA), Raul Ceretta Nunes (UFSM)
(França), Dionei M. Moraes (UFPR), Henrique Madeira (Portugal), Avelino F. Zorzo (PUCRS), Márcia Pasin 
(UFMS). A Sra. Coordenadora inicia a reunião dando boas
os preparativos para o Fifth Latin-American Symposium on Dependable Computing
cooperação de todos para a divulgação e incentiva os presentes a participar
Passa a palavra para o Sr. Elias, Chair
importância da participação de todos no evento. Em seguida, a Sra. Coordenadora também comunica aos 
presentes que estará sendo formalmente apresentad
IEEE/IFIP International Conference on Dependable Systems and Networks
membros da CETF que se movimentem para aglutinar pesquisas que possam refletir em submissões para o 
DSN, caso a proposta seja acatada 
Fernando Luís Dotti que comunica que houve vinte e duas submissões de artigos completos e dois resumos, 
tendo sido aceitos doze artigos, sendo onze de autores brasileiros e um de auto
aceitos envolveram trinta e um pesquisadores, sendo vinte e nove de universidades brasileir
universidade estrangeira (francesa). O 
instituições estrangeiras. Quatro revisores externos foram convidados por membros do comitê. 
início a discussão do primeiro item da
conjunto com o LADC ou com o SBRC. A Sra. Coordenadora
propostas, veiculados através da lista de discussão da CETF e após várias colocações e discussões foi aprovado 
por unanimidade que o WTF seria oferecido em conjunto com o SBRC. 
deveria continuar como um workshop aos moldes do que tem sido até o momento. 
interrompida para retomar as sessões técnicas do WTF, tendo sido retomada às dezesseis horas e quarenta e 
cinco minutos. O segundo item discutido foi o oferecim
workshop de teses e dissertações não traz créditos e não possibilita aos orientadores solicitar recursos para a 
participação. Após várias discussões sobre o assunt
ao WTF, a CETF sugeriria ao Steering Committee
andamento (work in progress - WIP
representando assim, o caráter latino americano previsto para o LADC e este novo workshop. 
também gerou outra discussão a respeito da pouca interação que a organização do LADC / WTF tem com a 
CETF. Foi apontado pelo Prof. Raul que este 
volta a acontecer no atual momento. A Coordenação da CETF pouco participa e mesmo não é comunicada sobre 
o andamento da organização dos eventos. Depois de discussão sobre o assunto ficou decidi
ao Steering Committee que o Coordenador da CETF seja incluído neste comitê para que possa participar das 
decisões e servir de elo de ligação e comunicação entre o comitê e a CETF. 
proposta da SBC de Reformulação da Estrutura das Comissões Especiais, que p
– GAs, Comissões Especiais – CEs e Grupos de Interesses 
deve manifestar apoio a esta reestruturação e enfatizar que ente
sua posição como Comissão Especial, principalmente por ser uma das Comissões mais tradicionais da SBC, 

Ata da Reunião da Comissão Especial de Sistemas Tolerantes a Falhas da SBC (CE
 

 
Centro de Eventos da UFRGS (WTF 2010) 

Regina Lúcia de Oliveira Moraes (UNICAMP), Fernando Luís Dotti (PUCRS), Raul Ceretta Nunes (UFMS), 
, Elias P. Duarte Jr. (UFPR), Ingrid Jansch Pôrto (UFRGS), Raimundo Macedo (UFBA), 

Sérgio Gorender (UFBA), Raul Ceretta Nunes (UFSM), Fernando José Castor de Lima Filho (UFPE), Luciana 
Arante (França), Dionei M. Moraes (UFPR), Henrique Madeira (Portugal), Avelino F. Zorzo (PUCRS), Márcia 

Aos vinte e oito dias do mês de maio às doze horas e trinta minutos tem início, no Centro de Eventos da 
UFRGS, a Reunião da Comissão Especial de Sistemas Tolerantes a Falhas da Sociedade Brasileira de 
Computação, com a presença dos seguintes membros: Regina Lúcia de Oliveira Moraes 

), Fernando Luís Dotti (PUCRS), Raul Ceretta Nunes (UFMS), 
, Elias P. Duarte Jr. (UFPR), Ingrid Jansch Pôrto (UFRGS), Raimundo Macedo (UFBA), Sérgio 

Gorender (UFBA), Raul Ceretta Nunes (UFSM), Fernando José Castor de Lima Filho (UFPE), L
(França), Dionei M. Moraes (UFPR), Henrique Madeira (Portugal), Avelino F. Zorzo (PUCRS), Márcia Pasin 
(UFMS). A Sra. Coordenadora inicia a reunião dando boas-vindas a todos os membros e lembra que se iniciou 

American Symposium on Dependable Computing – LADC 2011 e solicita a 
cooperação de todos para a divulgação e incentiva os presentes a participarem com submissão de trabalhos. 

Chair nacional do Comitê de Programa que reforça o convite e ressalta a 
importância da participação de todos no evento. Em seguida, a Sra. Coordenadora também comunica aos 
presentes que estará sendo formalmente apresentada, em Chicago, durante o DSN 2010,
IEEE/IFIP International Conference on Dependable Systems and Networks – DSN, em 2012 ou 2013
membros da CETF que se movimentem para aglutinar pesquisas que possam refletir em submissões para o 
DSN, caso a proposta seja acatada pelo Steering Committee do DSN. Em seguida, passa a palavra para o Prof. 
Fernando Luís Dotti que comunica que houve vinte e duas submissões de artigos completos e dois resumos, 
tendo sido aceitos doze artigos, sendo onze de autores brasileiros e um de autor estrangeiro (França). Os artigos 
aceitos envolveram trinta e um pesquisadores, sendo vinte e nove de universidades brasileir
universidade estrangeira (francesa). O Comitê de Programa contou com quarenta membros, dez destes de 

rangeiras. Quatro revisores externos foram convidados por membros do comitê. 
do primeiro item da pauta que tinha como objetivo definir se o próximo WTF aconteceria em 

conjunto com o LADC ou com o SBRC. A Sra. Coordenadora colocou os prós e contras em relação a ambas 
propostas, veiculados através da lista de discussão da CETF e após várias colocações e discussões foi aprovado 
por unanimidade que o WTF seria oferecido em conjunto com o SBRC. Também ficou decidido que o WTF 
deveria continuar como um workshop aos moldes do que tem sido até o momento. Neste momento
interrompida para retomar as sessões técnicas do WTF, tendo sido retomada às dezesseis horas e quarenta e 

item discutido foi o oferecimento do WTD, sendo ressaltado o problema de que um 
workshop de teses e dissertações não traz créditos e não possibilita aos orientadores solicitar recursos para a 
participação. Após várias discussões sobre o assunto, ficou decidido que em substituição tanto ao WTD quanto 

Steering Committee do LADC que fosse incluído um workshop de trabalhos em 
WIP) que acatasse trabalhos escritos em inglês, português ou espan

representando assim, o caráter latino americano previsto para o LADC e este novo workshop. 
também gerou outra discussão a respeito da pouca interação que a organização do LADC / WTF tem com a 
CETF. Foi apontado pelo Prof. Raul que este foi um sentimento que ele sentiu como Coordenador e que também 
volta a acontecer no atual momento. A Coordenação da CETF pouco participa e mesmo não é comunicada sobre 
o andamento da organização dos eventos. Depois de discussão sobre o assunto ficou decidi

que o Coordenador da CETF seja incluído neste comitê para que possa participar das 
decisões e servir de elo de ligação e comunicação entre o comitê e a CETF. O terceiro item discutido foi a 

rmulação da Estrutura das Comissões Especiais, que prevê a criação de Grandes Áreas 
CEs e Grupos de Interesses – GIs. Após várias discussões decidiu

deve manifestar apoio a esta reestruturação e enfatizar que entende que nesse momento a CETF não deve perder 
sua posição como Comissão Especial, principalmente por ser uma das Comissões mais tradicionais da SBC, 
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colocou os prós e contras em relação a ambas 

propostas, veiculados através da lista de discussão da CETF e após várias colocações e discussões foi aprovado 
Também ficou decidido que o WTF 

Neste momento, a reunião foi 
interrompida para retomar as sessões técnicas do WTF, tendo sido retomada às dezesseis horas e quarenta e 

ento do WTD, sendo ressaltado o problema de que um 
workshop de teses e dissertações não traz créditos e não possibilita aos orientadores solicitar recursos para a 

o, ficou decidido que em substituição tanto ao WTD quanto 
do LADC que fosse incluído um workshop de trabalhos em 

) que acatasse trabalhos escritos em inglês, português ou espanhol, 
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também gerou outra discussão a respeito da pouca interação que a organização do LADC / WTF tem com a 

foi um sentimento que ele sentiu como Coordenador e que também 
volta a acontecer no atual momento. A Coordenação da CETF pouco participa e mesmo não é comunicada sobre 
o andamento da organização dos eventos. Depois de discussão sobre o assunto ficou decidido que será sugerido 

que o Coordenador da CETF seja incluído neste comitê para que possa participar das 
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revê a criação de Grandes Áreas 
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nde que nesse momento a CETF não deve perder 
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como também sugerir à diretoria da SBC que esta reestruturação possa prever uma estrutura que torne possível
oferecimento de eventos em que mais de uma Comissão Especial possa ser responsável, viabilizando o 
oferecimento de eventos multidisciplinares, como exige a computação moderna. 
colocado pelo Prof. Macedo que há interesse de uma c
de sistemas (tempo real e embarcado) que após várias discussões ficou decidido que a CETF está aberta a 
discutir o assunto junto às outras comunidades envolvidas visando a cooperação futura para a viabi
concretização do simpósio. O quarto item discutido foi o novo site da CETF, momento em que foi solicitad
correção do link para o Laboratório de Sistemas Distribuídos da UFBA (LASID) e em seguida decidido que 
serão aproveitadas as fotos do WTF para compor a página inicial do novo site e enviado a SBC para que seja 
publicada a nova versão do site da CETF. O quinto e último item discut
aprovado condicionado a uma última revisão que deverá ser feita pelos membros presentes e possíveis 
alterações encaminhadas para a Sra. Coordenadora para que após consolidadas 
diretoria da SBC para registro. Os demais itens que ficaram pendentes por restrição de horário, ou seja, a 
composição de uma revista em conjunto com outras Comissões Especiais e a lista de tópicos para a chamada do 
próximo WTF, serão discutidas na lista e após decisã
havendo nada mais a tratar, a reunião foi encerrada às dezoito horas e eu, Regina Lúcia de Oliveira Moraes, 
coordenadora da CETF, lavrei a presente ata para que após aprovada pelos membros presentes
integrante dos documentos da CETF. Gramado, aos vinte e oito dias do mês de maior de dois mil e dez.
 
 

como também sugerir à diretoria da SBC que esta reestruturação possa prever uma estrutura que torne possível
oferecimento de eventos em que mais de uma Comissão Especial possa ser responsável, viabilizando o 
oferecimento de eventos multidisciplinares, como exige a computação moderna. Também neste sentido foi 
colocado pelo Prof. Macedo que há interesse de uma cooperação para um oferecimento de um simpósio na área 
de sistemas (tempo real e embarcado) que após várias discussões ficou decidido que a CETF está aberta a 
discutir o assunto junto às outras comunidades envolvidas visando a cooperação futura para a viabi
concretização do simpósio. O quarto item discutido foi o novo site da CETF, momento em que foi solicitad

Laboratório de Sistemas Distribuídos da UFBA (LASID) e em seguida decidido que 
serão aproveitadas as fotos do WTF para compor a página inicial do novo site e enviado a SBC para que seja 
publicada a nova versão do site da CETF. O quinto e último item discutido foi o Regimento da CETF que foi 
aprovado condicionado a uma última revisão que deverá ser feita pelos membros presentes e possíveis 
alterações encaminhadas para a Sra. Coordenadora para que após consolidadas estas alterações

a SBC para registro. Os demais itens que ficaram pendentes por restrição de horário, ou seja, a 
composição de uma revista em conjunto com outras Comissões Especiais e a lista de tópicos para a chamada do 
próximo WTF, serão discutidas na lista e após decisão consensual será aprovada e colocada em operação. Não 
havendo nada mais a tratar, a reunião foi encerrada às dezoito horas e eu, Regina Lúcia de Oliveira Moraes, 
coordenadora da CETF, lavrei a presente ata para que após aprovada pelos membros presentes
integrante dos documentos da CETF. Gramado, aos vinte e oito dias do mês de maior de dois mil e dez.

____________________________________________
Profa. Dra. Regina Lúcia de Oliveira Moraes

Coordenadora da CETF
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Também neste sentido foi 
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de sistemas (tempo real e embarcado) que após várias discussões ficou decidido que a CETF está aberta a 
discutir o assunto junto às outras comunidades envolvidas visando a cooperação futura para a viabilidade de 
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____________________________________________ 

Profa. Dra. Regina Lúcia de Oliveira Moraes 
Coordenadora da CETF   


